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Сьогодні тероризм є однією з найбільш складних і глобальних проблем 

людства. Сучасний тероризм – складне, багатоаспектне соціальне явище, яке 

становить серйозну загрозу безпеці всього світу. Від діяльності терористичних 

організацій народи несуть значні політичні, економічні та людські втрати. 

Кількість терористичних актів безперервно зростає і більшість фахівців не 

прогнозує їх зниження в майбутньому. Таке положення справ вимагає від 

різних країн подальшого пошуку ефективних форм та методів у боротьбі з 

тероризмом [4]. Останніми роками проблема тероризму привертає всю більшу 

увагу дослідників і набуває міждисциплінарного характеру. 

Сьогодні в Україні тероризм також перетворився на одну із серйозних 

загроз безпеці держави. Це пов’язано з тим, що терористи ставлять перед собою 

мету не просто погіршити соціальну обстановку в тому чи іншому регіоні, а 

дестабілізувати ситуацію на території всієї країни. 

Аналізуючи способи та методи боротьби з тероризмом, слід зазначити, 

що сьогодні найбільш актуальною є проблема ненасильницького підходу у 

вирішенні ситуацій, пов’язаних із захопленням заручників, будь-якою 

терористичною діяльністю. Особливо це стосується правоохоронних органів, 

чия діяльність має екстремальний, а іноді конфліктний характер, ефективність 

якої залежить від рівня професійно-психологічної підготовки співробітників. 

Проблема психологічного забезпечення діяльності співробітників органів 

внутрішніх справ (ОВС) в екстремальних умовах займає останнім часом усе 

більш значне місце серед інших завдань щодо забезпечення професійної 

діяльності підрозділів ОВС. Одним із важливим завдань є ситуації захоплення 

заручників, терористичні акти, викрадання людей і культурних та історичних 
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цінностей, активна протидія злочинців заходам, що здійснюються з їх 

затримання [1]. 

До практики діяльності правоохоронних органів під час терористичних 

актів міцно ввійшли переговори із злочинцями, основною метою яких є 

збереження життя і здоров’я громадян. Події останніх років свідчать, що 

успішність вирішення завдань, які постають перед правоохоронними органами 

у “ситуації заручника”, багато в чому залежить від ефективності переговорного 

процесу. У свою чергу, ефективність переговорного процесу залежить від 

уміння осіб, які ведуть переговори, проаналізувати мотиви й особливості 

характеру злочинців, установити психологічний контакт із ними, грамотно 

підібрати і використовувати психологічні прийоми впливу на злочинців з 

метою швидкого вирішення ситуації [5]. 

Перед необхідністю ведення переговорів із злочинцями може опинитись 

практично будь-який співробітник ОВС. При цьому для ефективного вирішення 

ситуації йому будуть потрібними не лише витримка та елементарні навички 

спілкування, але й спеціальні знання та вміння “парламентаря”. Це потребує 

комплексного підходу до підготовки парламентарів з числа співробітників ОВС 

і вирішення цього питання на державному рівні. 

Слід зазначити, що відкриті масштабні війни в сучасному світі 

залишилися у далекому минулому. На зміну їм прийшов тероризм як 

насильницький метод вирішення соціальних протиріч, основним завданням 

якого є вплив на певні верстви населення для досягнення конкретної мети. Це 

обумовлює необхідність підготовки співробітників правоохоронних органів до 

вміння вести діалог в екстремальних ситуаціях із різними категоріями 

громадян. Оскільки в Україні проблема тероризму не була настільки явною та 

загрозливою, наукові і практичні аспекти ведення переговорів із злочинцями 

такого типу розроблено недостатньо. Аналіз існуючих джерел надає 

можливість зробити висновок про те, що сьогодні в Україні відсутня 

комплексна система підготовки фахівців, призначених для проведення 

переговорів із терористами та, у цілому, представниками екстремістських 
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угрупувань. Водночас, потреба у фахівцях зазначеного профілю, так само як і 

концептуальне обґрунтування системи їх підготовки, є все більш актуальними.  

Метою цієї статті є аналіз наукових доробок з переговорної проблематики 

як найбільш складного та насиченого протилежними підходами до обраної 

проблеми висвітлення концептуального підходу до підготовки персоналу ОВС 

до переговорів з терористами й екстремістськими угрупованнями.  

Події останніх років, які відбуваються у багатьох країнах світу, призвели 

до розуміння того, що виникаючі етнічні і конфесійні конфлікти все частіше 

супроводжуються крайніми виявами екстремізму. Зростаюча кількість жертв 

насильства, нездатність держав зупинити терор, потужний суспільний резонанс 

сприяють ескалації напруженості та соціальної нестабільності. Це зумовлює 

наростаючий ризик політичних криз аж до розпаду держав, виникнення 

соціального хаосу і, у гіршому варіанті, знищення сучасної цивілізації [7]. 

Викладене пояснює необхідність розробки заходів запобігання та послаблення 

виявів терористичних акцій. Увага політиків, соціологів, психологів, фахівців 

силових структур усе частіше звертається до таких способів запобігання 

тероризму як переговори. 

Сучасний науковий досвід із питань, пов’язаних з особливостями 

діяльності працівників міліції у складних, конфліктних, екстремальних 

ситуаціях, базується, в основному, на роботах В. В. Авдєєва, Н. В. Андрєєва, 

В. Г. Андросюка, В. Ф. Антипенка, О. М. Бандурки, В. П. Бахіна, 

В. Л. Васильєва, Б. Ф. Водолазського, Л. І. Казміренко, Я. Ю. Кондратьєва, 

М. В. Костицького, В. С. Медведєва, А. І. Папкіна, М. І. Порубова, 

В. М. Синьова, О. М. Столяренка, С. А. Тарарухіна, С. І. Яковенка та ін. 

Вивчення літературних джерел (М. В. Андрєєв, В. Ф. Антипенко, 

В. П. Ілларіонов, О. М. Морозов та ін.) свідчить, що переговори відіграють 

позитивну роль і в сфері кримінальної політики, сприяють розв’язанню 

конфліктів між суспільством та особою, яка стала на шлях вчинення 

правопорушень, злочинів.  
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Працівникам міліції України часто доводиться вести переговори з 

правопорушниками, окремими злочинцями і злочинними угрупованнями, але 

наукові засади такої діяльності досі недостатньо розроблені. 

Переговори – один із ненасильницьких способів боротьби зі злочинністю, 

який заснований на законі, моральності, психології та становить собою діалог у 

ряді кримінальних ситуацій зі злочинцями (злочинними організаціями, 

суспільствами, групами) з метою їх відмови від подальшої злочинної 

діяльності, а також активного сприяння розкриттю і розслідуванню злочинів, 

розшуку та затриманню осіб, які скоїли їх, усуненню заподіяної шкоди, 

здобуття оперативної і криміналістичної значущої інформації [1]. Отже, 

сутність переговорів – правомірна психологічна дія. 

Перші дослідження переговорного процесу було здійснено 

європейськими й американськими вченими. Так, наприклад, Д. Хелд, 

розглядаючи основні форми політики, разом із конфліктом та 

співробітництвом, вказує і на переговори. Причому переговори є ні чим іншим, 

як “мостом” між конфліктом та співробітництвом. Так, переговори надають 

можливість вирішити конфлікти, реалізувати співробітництво і, тим самим, 

забезпечити перехід від конфлікту до співробітництва. Зокрема, Р. Фішер 

вказав на доцільність створення ієрархії переговорів та консультацій залежно 

від: ступеню їх важливості (від неофіційних обмінів думками між фахівцями до 

офіційних переговорів); спільної розробки експертами різних країн моделей 

прийняття рішень; забезпечення переходу на переговорах від конфронтації до 

спільного аналізу проблеми [4]. 

Особливої уваги заслуговує робота Л. Белланже, французького вченого, 

який зазначає, що переговори надають можливість знаходити рішення, яке 

задовольняє сторони і забезпечує врегулювання для збереження або 

розширення своєї власної свободи [3, с. 17].  

Американський політолог І. В. Зартман наполягає на тому, що під час 

переговорів створюється нова реальність під впливом обміну інформацією та 

відбувається трансформація цінностей. З ним погоджуються і К. Селлих та 
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С. Джейн, стверджуючи, що переговори – ситуація взаємозалежностей, 

оскільки один учасник переговорів здійснює вплив на іншого, і навпаки [6]. 

Перші вітчизняні дослідження, які стосуються безпосередньо процесу 

ведення переговорів та здійснення посередництва, з’явилися (у невеликій 

кількості) у 1950-х – на початку 1970-х років, перш за все, у межах правових 

дисциплін. Важливим тут виявилося те, що переговори стали безпосередньо 

предметом вивчення, хоча в центрі їх аналізу залишалися значною мірою 

процедурні питання їх ведення. 

Так, В. Б. Цибульним і В. М. Сергієвим було подано аналіз комп’ютерної 

моделі оцінки позицій сторін-учасниць переговорів. Ця позиція визначалася 

ними як система, складовими елементами якої є цілі учасників, висунуті ними 

пропозиції, а також оцінки цих пропозицій іншими учасниками. 

У цілому ж для нечисленних вітчизняних робіт цього періоду була 

характерною орієнтація на впровадження математичних методів аналізу, 

моделювання, використання комп’ютерної техніки. Пізніше, у період створення 

України як самостійної держави, з’явилося нове визначення переговорного 

процесу. 

В. А. Кременюк, наприклад, писав, що більшість осіб, причетних до 

ведення переговорів, а також і до їх дослідження, на повній підставі 

відзначають, що процес переговорів виявляється дуже громіздким і тому 

важким. Більше того, переговорний процес починає відставати за часом від 

динаміки розвитку тих проблем, вирішувати які покликані переговори. І, 

нарешті, досягнуті угоди досить часто розглядаються практиками як 

незбалансовані або нестійкі. Акцент робиться на аналізі тенденцій розвитку 

світу, а в зв’язку з цим – на особливостях переговорів [7, с. 47]. 

На думку Р. Фішера й У. Юрі, основними стратегіями, які застосовуються 

в переговорах, є традиційна стратегія – позиційної боротьби та стратегія 

колаборативних (принципових) переговорів [4]. 

Прихильники традиційної стратегії борються за максимальне задоволення 

висунутих ними вимог. Ті, хто сповідує цінності принципових переговорів, 
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бачать свою мету в досягненні спільної (колаборативної) перемоги, за якої 

максимально задовольняються як сьогоденні інтереси всіх сторін, так і 

майбутні, а також досягається психологічне задоволення від процесу 

переговорів. 

Прихильники позиційного підходу схильні сприймати переговори як 

боротьбу із супротивником, перемогу в якій здобуває той, хто: 

 створює для супротивника труднощі; 

 зберігає свободу власних дій та обмежує можливості дій супротивника; 

 використовує у своїх цілях резерви супротивника (наприклад, робить із 

документів або фактів, на які посилається супротивник, корисні для себе 

висновки); 

 розчленовує сили супротивника (за принципом “Divide et impera” – 

“Поділяй і пануй”, який стародавні римляни застосовували у відносинах із 

сусідніми державами); 

 паралізує основний координаційний центр супротивника (як біблійний 

Давид переміг велетня Голіафа, влучивши йому каменем у голову); 

 спрямовує основний удар у слабко захищене місце (цілеспрямовано б’є 

по найслабшій ділянці); 

 захоплює супротивника зненацька тощо. 

На думку Мастенбрука, переговори є комбінацією двох чинників: захисту 

власних інтересів, з одного боку, і залежності від опонента – з іншого. 

Переговори – це самостійне соціальне вміння, яке не можна зводити ні до 

процесу співробітництва, ні до процесу боротьби. 

Розглядаючи вітчизняну наукову літературу щодо проблеми підготовки 

парламентарів, слід зазначити, що ця тема належним чином ще не розроблена. 

Безумовно, в нашій країні до останнього часу такі явища як переговори з 

правопорушниками були ситуативними, тому їм не надавали серйозного 

значення. Сьогодні в Україні вже діють спеціально розроблені плани, які 

визначають тактичні дії з розшуку та затримання озброєних злочинців, у тому 
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числі і при захопленні заручників, але відсутня комплексна підготовка 

парламентарів. 

Переходячи безпосередньо до поняття “ведення переговорів з 

терористами”, слід підкреслити, що сьогодні не існує єдиного сформульованого 

поняття “ведення переговорів з терористами”, оскільки підходи до цього 

питання варіюються між юридичною точкою зору та психологічною, причому 

обидва погляди лише доповнюють один одного [2]. 

Проаналізувавши погляди багатьох дослідників, можна отримати таке: 

ведення переговорів із терористами – це вступ до психологічного контакту з 

ними шляхом психологічного впливу на них та їх поведінку з метою 

досягнення конструктивних взаємин і тим самим здолання їхнього опору, 

схилення до відмови від здійснення протиправних дій, звільнення заручників та 

добровільної здачі властям або отримання від них оперативно значущої 

інформації, яка може бути використана в разі неможливості переконати їх 

відмовитися від здійснення намічених дій. 

Відомо, що діяльність співробітників правоохоронних органів щодо 

попередження, припинення і розслідування злочинів обумовлює напружений та 

конфліктний характер професійного спілкування співробітників у 

різноманітних ситуаціях при виконанні службових обов’язків. Одними з 

найбільш драматичних за динамікою розвитку і способам вирішення подій є 

захоплення заручників та переговори з терористами. Переговори з терористами 

– це складний, емоційно напружений і відповідальний процес. Він вимагає від 

співробітників ОВС спеціальних знань, умінь, навичок, а також вияву творчих 

здібностей та оптимального поєднання інтуїтивних і логічних дій, спрямованих 

на досягнення основної мети переговорів – збереження життя заручників та їх 

звільнення найбільш ефективним шляхом. Мистецтво ведення переговорів у 

“ситуації заручника” полягає в майстерності комплексної оцінки ситуації, 

умінні знайти і використовувати неочікувані та переконливі аргументи, виявити 

психологічну гнучкість, здібність до швидкої зміни позиції, її коректування. 
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Фахівці переговорного процесу зазначають, що у ситуації захоплення 

заручників терористами дії правоохоронних органів проходять такі стадії [6]: 

1. Стадія орієнтації в ситуації, вступ до контакту з терористами. У 

процесі переговорів залучаються до роботи психологи, психіатри, 

культурологи, етнологи, антропологи. Фахівці допомагають розібратися в 

особистості злочинців, визначити стратегію і тактику подальшої роботи, 

оцінити прийнятність вимог. 

2. Стадія проведення переговорів. З метою ефективного проведення 

переговорів необхідно неухильно дотримуватися такого принципу: “Командири 

не ведуть переговори, парламентарі не командують”. Виникла самостійна 

професія – парламентарі. Як відзначає В. П. Ілларіонов, у нашій країні, на жаль, 

цей принцип порушується. Керівники державних або правоохоронних органів 

часто втручаються у процес ведення переговорів без належної необхідності. 

Подібне втручання часто призводить до регресії переговорного процесу, 

відмови від усього того, щоб було досягнуто професійними парламентерами. 

3. Стадія звільнення заручників. Звільнення може бути здійснено двома 

шляхами: у результаті переговорів або в результаті силової акції. 

4. Стадія підведення підсумків, оцінки дій, накопичення досвіду. 

Підкреслимо, що ведення переговорів – це важка, напружена праця, 

пов’язана з великими нервовими перевантаженнями. У випадках тривалих 

переговорів необхідно здійснювати періодичну зміну парламентарів (мати 

дублерів), створити їм умови для відпочинку, харчування, надання медичної 

допомоги. У приміщенні штабу переговорів повинні знаходитися лише ті, хто 

задіяний у цьому заході, а також керівники операції щодо звільнення 

заручників.  

Важливим є й правильний підбір парламентерів. Підбір повинен 

здійснюватися на добровільній основі з урахуванням індивідуальних 

особливостей кандидатів, їх уміння розмовляти та мислити в екстремальних 

ситуаціях. Особливе значення мають такі якості особистості, як 

спостережливість, швидкість реакції, здатність зберігати самовладання у будь-
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якій ситуації, емоційна стійкість. Важливою є також наявність інтелектуальних 

і комунікативних здібностей. Практика свідчить, підкреслює В. Горбунов, що 

саме терористи часто самі вибирають тих, з ким хочуть вести переговори. Часто 

виникає необхідність у перекладачах. Проте перекладачі, як правило, не лише 

переводять вислови, але й інтерпретують отримані тексти. Тому робота 

парламентера з перекладачем становить особливу складність, оскільки існує 

небезпека спотворення сенсу сказаного або написаного терористами. 

Величезна відповідальність, яка покладена на парламентера, передбачає 

його підготовку і цілий комплекс якостей, необхідних при проведенні 

переговорів. При цьому, у світовій практиці контртерористичних операцій за 

участю парламентерів по-різному ставляться до проблеми особистості 

парламентера та його підготовки. Справедливо буде зазначити, що ці думки не 

є суперечливими, а лише взаємно доповнюють одна одну, виокремлюючи при 

цьому ту чи іншу якість як пріоритетну. Аналізуючи зібрані матеріали, можна 

стверджувати, що парламентер має бути ще і психологом. Він повинен уміти 

налагоджувати психологічний контакт, не втрачати нитку розмови, уміло 

використовувати відхилення від теми переговорів, не втрачати ініціативи, не 

відступати від домінуючого або паритетного свого положення тощо. На думку 

фахівця з ведення переговорів, який служив у відповідному елітному підрозділі 

ізраїльської армії Моті Кристала, хорошому парламентерові необхідні знання 

психології, політології, економіки, міжнародних відносин та соціології плюс 

досвід ведення переговорів. 

Вітчизняний і зарубіжний досвід свідчить про те, що ефективне 

використання можливостей переговорів зі злочинцями визначається рівнем 

підготовки парламентерів. Негативно впливає на вирішення цієї проблеми 

відсутність стаціонарної системи їх підготовки та перепідготовки, 

неправильний відбір на навчання кандидатів, недостатня кількість 

підготовлених фахівців з ведення переговорів, упущення в практиці їх 

навчання, відсутність співпраці в цьому питанні з іншими зацікавленими 

відомствами і службами.  
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Підготовка парламентерів не може бути досконалою без навчання 

всіляким прийомам та способам психологічної дії. Техніка входження в 

контакт, створення першого позитивного враження, залучення уваги й ініціації 

інтересу до особи, створення адекватних ситуації іміджу та ролевих моделей з 

урахуванням етнічних і конфесійних якостей терориста, встановлення рапорту 

та підтримки діалогу, навіювання, переконання і навіть підпорядкування, 

очевидно, повинні скласти ядро цього етапу підготовки. 

Зазначимо також, що найбільш складним етапом підготовки 

парламентерів є практичне відпрацювання отриманих знань, умінь та навичок. 

Складність полягає не лише в тому, що важко моделювати кризисну ситуацію, 

але й в тому, що практично неможливо передбачити її реалії. Важливим 

елементом прикладного етапу психологічної підготовки повинні стати тренінг-

семінари, під час яких досвідчені парламентарі передаватимуть свій досвід. 

Безумовно, ведення переговорів зі злочинцями-терористами вимагає 

високого професіоналізму, що досягається постійними тренінгами і навчанням 

співробітників, які мають справу з подібними актами злочинної поведінки. 

Отже, аналізуючи вищевикладене, визначимо, що для ефективної 

підготовки парламентарів необхідно отримання знань, набуття навичок 

використання досягнень практичної психології, перевірених на практиці, а 

також відпрацювання отриманих навичок під час модельованих переговорних 

ситуацій та становлення професійної майстерності в процесі реальної 

практичної діяльності. 

Слід пам’ятати, що результативність переговорів залежить не лише від 

бажання співробітників ОВС провести їх якісно, але й від того, чи 

використовують вони в процесі своєї діяльності сучасний інструментарій, 

сучасні технології. Підготовку переговірників слід проводити таким чином, 

щоб акцент підготовки зміщувався на застосування під час переговорів уже 

відомих, перевірених та апробованих на практиці психотехнік. 

Отже, для підвищення ефективності переговорів з терористами, 

необхідно внести професію переговірника до класифікатора професій, 
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організувати комплексну систему підготовки фахівців-переговірників, 

оснастивши їх методичними матеріалами, навчальною літературою, 

мультимедійними засобами навчання, при цьому акцент зробити не на 

предметних знаннях за темою переговорів, а на методиках, які мають 

практичну спрямованість (когнітивна терапія, нейролінгвістичне 

програмування тощо). 

У цілому, розглянуте питання вказує на доцільність більш детального 

вивчення зазначеної проблеми, а також психологічних наслідків проведення 

правоохоронцями переговорів з терористами. Очевидною є необхідність 

розробки комплексної моделі підготовки переговірників в Україні. У зв’язку з 

цим, продовження дослідницької роботи в цьому напрямку бачиться не просто 

доцільним, але й необхідним, має не лише наукову, але й практичну 

значущість. 
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